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EXAME-TIPO 12.° ANO DE ESCOLARIDADE
MATEMATICA A

Caderno 1: 75 minutos. Tolerancia: 15 minutos.
E permitido o uso de calculadora.

Utiliza apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro e transferidor.
S6 é permitido o uso de calculadora no Caderno 1.

Nao é permitido o uso de corretor.

Risca aquilo que pretendes que nao seja classificado.
Apresenta as tuas respostas de forma legivel.

Apresenta apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagoes dos itens de cada caderno encontram-se no final do respetivo caderno.

Na resposta aos itens de escolha multipla, seleciona a opg¢ao correta.

Escreve, na folha de respostas, o nimero do item e a letra que identifica a opcao
escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresenta todos os calculos que tiveres de efetuar e
todas as justificagcdes necessarias.

Quando, para um resultado, nao é pedida a aproximacdo, apresenta sempre o valor

exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r— raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro X Apotema

Area de um sector circular:

vl
% (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; » — raio)

Area lateral de um cone: 7rg (r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47 (r — raio)

Volume de uma piramide: %x Area da base x Altura
Volume de um cone: % x Area da base x Altura

3

Volume de uma esfera: —7r

SIS

(r— raio)

Progressodes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u,,):

Progressio aritmética:

u + u,
———"xn
2

Progressio geométrica: 1 X 11__
Trigonometria
sen (a + b) = sena cosh+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

senA _senB _senC
a b c

a®=b*+c* = 2bccos A

Complexos
(pcisOY = p"cis(nf) ou (pefY = p"e?

— S04 2kT
2/ ocist ="/ p cis(g+r—12k“) ou Yoel="/oe 7

(ke{0,....n—1} e nelN)
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Probabilidades

H=Pp1X+ ot PpXy
2 3
0= \/pl(xl _#)-+ +pil’('x”_ta)-

Se X é N(u, o), entdo:

Plp—o < X<pu+0o)=0,6827
Plp—20<X<pu+20)=0,9545
Plp—30 <X <pu+30)=09973

Regras de derivagcao

(u+vY=u +V
(uv)yY=wv+uv

(g)’: wv—uy
Vv 1,2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u" senu
r
(tgu) = —4
cos?u
(eu)’: u' et

(@) =u"a*Ina (acR\{1})

Inuy = 4-
(Inu) .

(loguY = 4 (ae R \{1})

" ulna

Limites notaveis

. 1_ n _

llm(l + n) =e (nelN)
llm senx — 1

x—-0 X

lim =1 _

X0 X
lim Inx _ 0
x—+oo X

lim £ =+a (peR)
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Os dois itens que se apresentam a seguir sao itens em alternativa.

O item 1.1 integra-se nos Programas de Matemadtica A, de 1092, 112 e 122 anos,
homologados em 2001 e 2002 (P2001/2002).

O item 1.2 integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, homologado
em 2015 (PMC2015).

Responde apenas a um dos dois itens.

Na tua folha de respostas, identifica claramente o item selecionado.

| P2001/2002

1.1  Seja Q o espaco de resultados associado a uma determinada experiéncia
aleatéria. Sejam A e B dois acontecimentos independentes desse espaco de
resultados.

Sabe-se que P(A)=0,3 e P(B)=0,7.
Qual é o valor de P(AUB) ?

(A) 1 (B) 0,79 (C) 0,21 (D) 0

PMC2015

1.2 Na figura ao lado, esta representado o tridngulo [ABC],
em que AB=31, BC=42 e ABC =100° .
Qual é o valor de A_C, arredondado as décimas?

(A) 5,7 (B) 5,6

(C) 48 (D) 4,7

2. Dos alunos de uma escola, sabe-se que:
e metade se desloca para a escola de autocarro;
e um quarto habita a menos de dez quilémetros da escola;

e metade dos que habitam a menos de dez quilometros da escola desloca-se
para a escola de autocarro.

Determina a probabilidade de um aluno dessa escola, escolhido ao acaso, ndo se
deslocar de autocarro para a escola e nao habitar a menos de dez quilémetros da
escola.

Apresenta o resultado em percentagem.
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3. Asoma de todos os elementos de uma linha do tridngulo de Pascal é 1024 .
Qual é o quinto elemento da linha seguinte?

(A) 210 (B) 252 (C) 330 (D) 462

4. Na figura ao lado, estd representado, em referencial z

ortonormado do espaco, o prisma reto [ABCDEFGH], de

]

bases quadradas paralelas ao plano XOy. As coordenadas E

dos vértices A, B e G sdo, respetivamente, (3,0,0),

(3,6,0) e (-3,6,12).

O

4.1. Obtém uma equacdo cartesiana do plano mediador

--JC

|
i

do segmento de reta [AG]. ’X/A

Apresenta essa equacdo na forma ax+by+cz+d =0.

4.2. Seja I areta de equagdo (X,Y,2)=(2,2,2)+k(3,4,6) (keR) eseja P o

ponto de intersecdo dareta ' com o plano FBC .

Determina o volume da esfera com centro no ponto P e cuja superficie

contém o ponto B.

Apresenta o valor pedido na forma de dizima, arredondado as décimas.

Em céalculos intermédios, utiliza valores exatos.

4.3. Escolhem-se, aleatoriamente, dois vértices do prisma.

Determina a probabilidade de esses vértices serem extremos de uma diagonal

de uma face do prisma.

Apresenta o valor pedido na forma de dizima, arredondado as milésimas.

5. Considera, em C, conjunto dos numeros complexos, o

T . T
Z=COoS| — |+Ism| — |.
(7j (7j

Qual é o valor, arredondado as décimas, de Im(22) ?

(A) -0,8 (B) -0,2 ©) 0,2 (D) 0,8

numero
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6. Seja h afungdo, de dominio R, definida por h(x)=e*-e™,

6.1. Seja @ um ntmero real positivo. Qual é o valor de h(ln(Za)) ?

6.2.

6.3.

(A) —4a (B) -6a

Estuda a funcgao
respetivos extremos relativos.

(C) 2a-6a’

(D) 2a-8a’

h quanto a monotonia e determina, caso existam, os

avb

Apresenta os valores de eventuais extremos relativos na forma —— .

c

Na figura seguinte, estdo representados, em referencial ortonormado do

plano:

e parte do grafico da fungdo h ;
t

e asretas verticais de equacdes x=t e XZE' sendo -1<t<0 ;

e 0 trapézio [ABCD], em que A e B sdo os pontos de intersecdo das

retas verticais com o grafico da fungdo h e C e D sado os pontos de

intersecdo dessas retas com o eixo Ox .

)
e —
—_— —
—1 D) (')\ T
t
r=1 r= \

\

Determina, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o valor de t

para o qual a area do trapézio [ABCD] é igual a 0,2, sabendo-se que esse

valor existe e é tnico.

Nao justifiques a validade do resultado obtido na calculadora.

Na tua resposta:

- mostra que a area do trapézio [ABCD] é dada, em funcdo de t, por

g ;
3

- equaciona o problema;

- reproduz, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fun¢do(des) visualizado(s)
na calculadora que te permite(m) resolver a equagao;

- apresenta o valor de t arredondado as centésimas.
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FIM DO CADERNO 1
Item |1.1.| 1.2 | 2. 4.1. | 4.2. | 4.3. 6.1. | 6.2. | 6.3. | Subtotal
Cotacao 12 12 | 12 | 13 8 12 | 12 105
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EXAME-TIPO 12.° ANO DE ESCOLARIDADE
MATEMATICA A

Caderno 2: 75 minutos. Tolerancia: 15 minutos.
Nao é permitido o uso de calculadora.
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7.

Os dois itens que se apresentam a seguir sao itens em alternativa.

O item 7.1 integra-se nos Programas de Matemadtica A, de 1092, 112 e 122 anos,
homologados em 2001 e 2002 (P2001/2002).

O item 7.2 integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, homologado
em 2015 (PMC2015).

Responde apenas a um dos dois itens.

Na tua folha de respostas, identifica claramente o item selecionado.

| P2001/2002

7.1 Considera, relativamente a um referencial ortonormado Oxyz, areta r e o

plano « definidos como se segue:

Xx—1 y+1 z—-1
r: = =— e a: X—y+z=1
4 2 2

Qual das afirmacdes seguintes é verdadeira?

(A) Areta r é estritamente paralela ao plano «.
(B) Areta r é concorrente e obliqua ao plano «.
(C) Areta r é perpendicular ao plano «.

(D) Areta r estd contida no plano «.

PMC2015

. (n=3Y'
7.2 Qual é o valor de hm(Tj ?

™ ®) 1 © ¢ (D) +o0

8. Em C, conjunto dos numeros complexos, considera os numeros complexos Z e W
tais que:

z=A1 (com AeR) e W:2c0s(%tj+2isin(%tj (com te]10,20[)

Determina para que valores de t o afixo de zZxW pertence ao 12 quadrante.
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9. Seja f afuncio, de dominio }—%ﬁoo{, definida por

—c0§(2x)—1 se —£<X<O
sin(2x) 2
f(x)=10 se X=0
—-2X
e——l se X>0
In(x+1)

9.1  Averiguaseafuncio f écontihnuaem x=0.
9.2  Estudaafuncdo f quanto 2 existéncia de assintotas nio verticais ao seu gréfico.
Em caso de existéncia, escreve, para cada assintota, uma equacio que a defina.
9.3  Seja g afungio, de dominio ]-oo, 3], definidapor g(x)=(x-3)".
_ V4
Qual é o valor de (g o f )(——j?

a) -1 (B) 1 @ 2 (D) 4

10.

Os dois itens que se apresentam a seguir sao itens em alternativa.

O item 10.1 integra-se nos Programas de Matemadtica A, de 10.2, 11.2 e 12.2 anos,
homologados em 2001 e 2002 (P2001/2002).

O item 10.2 integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, homologado
em 2015 (PMC2015).

Responde apenas a um dos dois itens.

Na tua folha de respostas, identifica claramente o item selecionado.

| P2001/2002

10.1 Seja X uma variavel aleatéria que segue uma distribuicao normal de valor médio
20.

Admite que P(X <22)=0,6.
Qual é o valor de P(18<X <22)?

(A) 0,2 (B) 0,4 (C) 0,6827 (D) 0,9545
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PMC2015

10.2 Um ponto oscila, ao longo de uma reta numérica, com movimento harmoénico
simples dado pelo seguinte modelo:

X(t) = 7cos(47zt +%)

em que X(t) é a abcissa do ponto em cada instante te [0,3[ (em segundos).

Qual é o numero de oscilagdes por segundo, ou seja, a frequéncia, deste oscilador
harménico?

1 1
(4) 7 (B) 2 @ - (D) 4x

11. Sejam f uma funcdo, de dominio R, duas vezes diferenciavel, g a funcdo

polinomial definida por ¢ (X) =1-2x e h afuncgido, de dominio R, definida por
h(x)=f(x)xg(x).
Sabe-se que:

e afuncdo f temum extremorelativoem x=k (keR) e f"(k)>0;

e o graficodafuncdo h tem um ponto de inflexdo de abcissa k .

Determina o valor de k.

12. A soma dos seis primeiros termos de uma progressao geométrica de razdo 2 é G
(G>0).

Qual é o terceiro termo dessa progressao?

4G 8G 4G 8G
(A) =+ (B) =7 © D) -~
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13. Seja f afuncdo, de dominio R, definida por f(x)=sin(2x).

f(x)—"f(c
Sabe-se que 1imM:_3’ em que Ce Z,;r .
oo f'(x)-f'(c) 2 2
Determina o valorde cC .
FIM
Item 71.17.2 | 8. 9.1 (9.2.(9.3.|10.1. | 10.2. | 11. | 12. | 13. | Subtotal
Cotacao 12 | 13 | 12 8 13 8 13 95

Total (Caderno 1 + Caderno 2): 200 pontos
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